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Mârele vorbitor Ion Mihâ- 
lâche, îh întrunirea dela Cra
iova, a spus în legătură' cu 
admirația pe care, cu sau fără 
rost, mulți o trâmbițează pen
tru Ionel Brătianu; următoa
rea povestire:

Trăia într’o îndepărtată îm
părăție un țesător de i se du
sese vestea. J'fesea pânza cea 
mâi subțire, iiiai subțire decât 
pânza păiajenului și minuna 
lumea cu meșteșugul lui. Din 
pânza asta așa scumpă, croia 
haine nümai pentru oamenii 
mari și trebuia mult până 
să-l hotărăști să facă o haină 
din această pânză. Nu aita însă 
să spună totdeauna că pânza 
e așa de fină că numai cei 
deștepți o pot vedea și prețui 
iar cei proști nu-i înțeleg nici 
prețul nici vedea frumusețea.

Și oamenii, cari se socot 
toți deștepți, de teamă sa 
nu-și facă lumea râs de ei, 
vedeau sau nu vedeau nimic, 
ziceau însă: „Tii, ce frumu
sețe !... Și, care cum venea la 
țesător holba ochii și-i sgâia 
la arătările meșterului șiret 
și, ca să nu zică cineva că el 
e prost spunea: Adevărat, 
frumoasă pânză și mare meș
ter ești D-ta. Iar meșterul 
croia și tăia din această 
pânză. Și-a auzit și împăratul 
și-a chemat pe miniștri și pe. 
sfetnicii învățați sâ-i întrebe 
de știu de această pânză.

Și toți i-au spus că âdevărât 
frumoasă e, deși nu vedeau 
nimic și numai de frică să hu 
se zică că-s proști și nu văd.

0 constatare dureroasă
S'a discutat atât de mult teoria 

luptei de clasă, că scriitorii și o- 
ratorii au obosii și de o parte și 
de alta. Și totuși tupta de clasă 
există in sânul unei națiuni. Ches
tiunea este, în ce constă ea ? Unii 
pretind că nu este decât o luptă 
după o dreptate socială.

Societatea se perfecționează prin- 
tr'o cât mai dreaptă răsplată a 
muncei fiecărui cetățean. Ea a în
ceput prin a fi formată dintr'un 
stăpân absolut care dispunea după 
bunul plac de viață și aVerea celor

A poruncit âttinoi împăratul 
să-i taie și lui o haină din 
pănza ăsta minunată. S’a a- 
piicat meșterul de l-a dez
brăcat la piele pe împărat și-a 
început apoi să-i potrivească 
haina nouă, ba îndreptând 
mânecă, bă lungind poalele 
sau scurtând spetele.
Veneau miniștrii Și-i întreba 

Vodă : Vă place? Iar ei să hu 
treacă drept proști, se minu
nau : — Mai frumoasă nici că 
se putea, Ci văzând împăratul 
că toți îl laudă pe meșter și 
văd frumusețea hainei, de frică 
să nu rămână el mai prost— 
deși nu vedea nimic — se uita 
îh oglindă și se tot învârtea 
zicându-și : Nu pot fi eu cel 
mai prost să nu văd. Apoi 
și-a zis împăratul că trebue 
sâ-1 vadă și poporul în haina" 
nouă și, sfioși la început, mai 
îndrăsheți apoi ca să nu fie 
proști, toți ziceau: Da fru
moasă pânză !

La o răspântie însă un co
pil, cum vede pe împărat, în
treabă pe tat-său;

— Da’ ce -are tată împăra
tul de-a plecat pe uliță în 
pielea goală, or a’nebunit?

$♦ *

Așa și cu meșteșugul lui 
Ionel Brătianu, a conchis D-l 
Ion Mihalache. S-o minuna 
lumea de pânza lui Brătianu, 
ca să nu fie proastă — Eu 
însă — cu acest risc — fac și. 
eu ca și copilul din poveste.

HIT.

alți cetățeni. <A continuat prin o 
îngrădire a puterilor acestui stăpân 
absolut, prin darea de drepturi la 
cât mai mulți. încetul cu încetul 
drepturile sau întins, și bine înțeles 
că oamenii au ajuns cât mai egal 
posibil. Egalitatea însă trebue în
țeleasă așezată pe dreptate după 
meritul fiecăruia în societate, hu 
egalitate fără merit și 'Paloare.

Să nu mergem mai departe, 
înapoi de cât -10 ani. Cea mai 
mare producție a pământului făcută 
cu munca unui sat întreg o lua 
proprietarul pământului.

cAcum cea mai mare parte a pro-

dusului o ia sătenii, iar proprieta
rul ia renta (dobânda) la titlurile 
luate pe pământ. Este [aceasta .o 
egalizare prin dreptate ? Cred că 
nu e rieVoe de răspuns.

N'a fost pentru aceasta o luptă Í 
Și încă ce luptă ! Ei bine aceasta 
este lupta de clasă, lupta pentru 
câștigarea drepturilor. Nu unii să 
producă și alții să ducă o viață 
ușoară.

. cAceasta este toată lupta de clasă, 
lupta pentru dreptate.

cAlții de rea credință și chiar de 
bună credință, totuși întunecați la 
minte din cauza interesului și a 
profitului pe care îl pierd, dacă s'ar 
face dreptate susțin că cei însetați 
de dreptate ,,Vor să distrugă clasa 
profitorilor și de aci anarchie bol
șevism.... Nu vor în ruptul capu
lui să Vadă că cei dintâi au drep
tate și să cedeze. De altfel e foarte 
greu omului să lase din mână a- 
vantaje și să părăsească traiul bun.

Ține cu dinții la o situație pri
vilegiată și în mintea lui împinsă 

•de interes, născocește toate teoriile 
și justificările. Avea dreptate un 
filosof când spunea că inteligența, 
judecată e în slujba voinței, â in
teresului. Că n'au dreptâte o do
vedesc făptele, istoria cât de proas
pătă. Câți proprietari dinainte de 
împroprietărire nu găseau ca ex
proprierea este dezastrul național 
abisul. Rezultatul ?

3Țu e nici un dezastru și cu 
voia iui Dumnezeu peste câți-Va 
zeci de ani 'Pom ăVea ó țărănime 
regenerată fizicește și moralicește.

D-l Drătiahu și tőt statul său 
major tremtiră de grija acestei țări. 
Dacă ar lăsa țăranii să-și exercit- 
dreptul de vot, ar veni prăpăau. 
pe capul țărei. Doamne ferește ! 
fara ar fi mai fericită ca azt. 
dar s'ar întâmplă altceva. Toți 
profitorii sit u aț ie i, cari 
nu muncesc, ar fi neVoiți să pă
răsească lenea și bunul trai, șt a- 
tunci îi apucă spaima și nu văd 
decât anarhiși}, revoluționarii și 
prăpădul țărei.

Cât de mult s'ar mări bogăția 
ace stei țăti, dacă toți care se plimba 
cu automobile pentru distracții ar 
ara pământul cu autotractoare!

Cât de mult s'ar ieftini viața, 
dacă toți care nu fac decât spio
nează pe altu ar munci, etc. etc. 
Jandarmii în loc sd se ocupe de 
părerile politice ale opoziției pe dâre 
nu le pricepe, ar garanta liniștea 
și siguranța locuitorilor.

Dar constatorea dureroasă începe 
aci. Toate acordările de drepturi

ale locuitorilor acestei țări nu s’au 
făclii decât sub amenințarea pri. 
mejdiei din afară.

Dreptul de vot â fost cucerit Ik 
Iași sub amenințarea uragandiut 
rusesc. ( Dreptul de pământ ri'i 
fost slăbit din mâini decât privind 
cu groază la dușmanii care ne â- 
menințau ? Oare să fie atât de 
orbiți condiîcătorii noștrii, în cât 
să nu lase avantajele din meni 
decât stib presiunea din afară j

De ce s'ó fi încăpățânând în- 
tr'atât D-nii liberali încât să con
sidere pe cei mai încercați pâtri- 
oți, aventurieri politici cari duc la 
dezastru ?

Și ce li se cere ? Legalitatea ? 
ca să spună :

’ - i

Fraților, aVeți dreptate, puneți 
pieptul să o înlăturăm. Oare mi
mai de frică știu acești oameni)..

________ DEM.

«Citiți cu atențiune artico
lele minunate ale Doctorului 
Roșescii.

Părinții, învățători și ori
cine se interesează de pro
blema națională copii noștrii 
— vor găsi în citirea rându
rilor D-rnlui Roșesc«, desfă
tare și folos.

Comunicat

„Comitetul de direcție al 
partidului național-țărănesc, 
întregit cu parlamentarii, în
trunit în ziua de 13 crt., a 
luat în discuție măsura abu
zivă a guvernului de a opri 
ținerea congresului ordinar 
la Alba lulia în ziua de 20 
Noembrie.

„Respingând condițiile jic- 
hitoare puse de guvern, de a 
ține congresul într’un alt 0- 
raș acceptat de el, cu un pro
gram censurat și în prezența 
numai a delegaților, cu ex
cluderea tuturor celorlalți 
membri ai partidulni, a hotă- 
rît amânarea congresului.

„Congresul partidului na- 
țional-țărănesc va fi convocat 
tot la Alba lulia la o dată 
ce se va anunța Ia timp.

Comitetul de direcție a de
cis cohvocarea la București 
In ziuă de 20 Noembrie a 
comitetului central executiv, 
complectat cu parlamentarii 
partidului șl câte doi delegați 
din fiecare județ pentru a 
examina situația ce s-a creat.



CERCUL

l-l Bitică Cfifeanu
îh EontFa PrBfEEtului

Pe fiece zi, noui dovezi de a- 
mestecul politicei în cele mai cu
rate ale noastre instituții, ne cad 
sub ochi.

Intr’o ședință publică a secției
1 din Tribunalul Vâlcea, D-l Mi
tică Crețeanu a făcut destăinuiri 
â căror gravă însemnătate n’a pu
tut și nu poate scăpa nimănui. 
D-l Crețeanu a avut cu D-l co
lonel Baculescu un proces de ul- 
tragiu. In iarna anului 1926, D-l 
Mitică Crețeanu, a ultragiat pe 
colonelul Baculescu, în calitatea 
sa de comandant al regimentului
2 Vâlcea. Pentru aceasta, D-l co
lonel Baculescu, i-a cerut satis
facție pe calea armelor, și-apoi 
— în urma refuzului D-lui Cre
țeanu de a se bate — pe cale ju
decătorească. *

In ziua judecății, avocatul co
lonelului Baculescu, D-l Vică Geor
gescu, a explicat Tribunalului că 
D-l colonel Baculescu a avut să 
sufere și-n cariera sa, din pricina 
D-lui Crețeanu; că a fost mutat 
chiar atunci dela comanda Regt. 
2 Vâlcea din Râmnicul Vâlcea la 
■cercul de recrutare Turnu Mă
gurele.

Atunci D-l Mitică Crețeanu a 
obiectat violent: „Nu e adevărat; 
D-l colonel Baculescu a fost mu
tat din cauze politice; D-sa te-a 
susținut pe D-ta în alegerile co
munale“. Apoi D sa a continuat: 
„Pot să probez dacă tribunalul 
îmi dă termen, că acesta este mo
tivul mutării D-lui colonel“.

Negreșit, aceste destăinuiri an 
produs o adevărată stupoare.

Deputatul liberal Balotescu, care 
se găsea în sala de ședințe, și-a 
acoperit ochii, ca’n fața unei pră
păstii. N-au lipsit comentariile: 
un colonel mutat pe această ches
tie ? Pe bănuiala și de cine ? 
Lupta se da atunci între fosta di- 
zidența D. Simian-Vică Georgescu 
și Niculescu - Gogu Ștefănescu. 
Prin urmare, toți bănuiții erau lo
viți. Scrupulele D-lui I. Niculescu 
nu le-am cunoscut niciodată în 
politică; D-sa a fost in stare să 
intervină politicește să-l mute pe 
colonel pe motive politice.

Faptul este destul de grav și 
urmările lui mai grave. Actualul 
prefect este demascat prin decla
rații publice de cel care în ale
gerile comunale i-a fost măna 
dreaptă. D-l Mitică Crețeanu știe 
tot ce s’a operat în alegerile co
munale și când D-sa face aceste 
declarații noi nu ne putem îndoi 
de adevărul lor. Căci ce interes 
ar avea D-l M. Crețeanu să mis
tifice? D-sa e prieten politic și 
personal cu prefectul Niculescu; 
n’a putut însă comprima un se
cret pe care numai inițiații îl cu

noșteau, și-a mărturisit în plină 
ședință (dosarul procesului conține 
aceste declarații) toate acestea, 
într'un elan de sinceritate care-l 
onorează.

Sau, poate D-l Mitică Crețeanu 
nu e prietin cu Niculescu prefec
tul și s’a pornit, așa deodată, îm
potriva lui Niculescu ? Cum se 
pare și una și alta-i adevărată. 
Atunci mai rămâne însă o chestie: 
A fost colonelul Baculescu, mu
tat din motive politice sau din 
alte motive, de prefectul Nicu
lescu ?

Și încă o nedumerire: In ale
geri, și înainte și după acele a- 
legeri, Niculescu e fericit să-l a- 
sigure pe Colonel totdeauna de 
simpatia sa? Noi, în spectatori 
obiectivi fixăm acestea. Poate vom 
avea și vre-o lămurire dela cineva.

Dreptatea $1 Legea
îi Satele noastre

Adevărul plutește nu
mai Snadmosferă morală, 
și el sapără pe toți acei 
eari ti desmint prin fap
tele lor.

Satele noastre, considerate din 
punct de vedere numeric, for
mează 90 Ia sută din organismul 
nostru social. Ele adăpostesc însă, 
întreg sufletul românesc, privit din 
punct de vedere al aspirațiunilor 
noastre naționale.

Săteanul născut pe pământul 
moștenit dela străbunii săi, prin 
instinct, nu se poate despărți de 
vatra sa părintească, el n’a emi
grat și nici nu va emigra, oricari 
ar fi urgiile ce s’ar deslănțui a- 
supra sa. El a îndurat toate ne
voile și relele venite dela dușmani, 
fie că aceștia au fost streini de 
neamul său, ori au fost din ai 
săi; dar a rămas credincios aspi
rațiunilor unui neam ce este ursit 
să trăiască o veșnicie!

Cu dușmanii streini de neamul 
său, săteanul a dat dovezi de vi
tejie și patriotism, ori de câteori 
Patria l’a chemat la datorie ;... cu 
ai săi, cari îl nedreptățesc, este 
îndelung răbdător și supus tutu
ror nedreptăților ce i-se fac.

Săteanul nu este revoluționar, 
căci se supune ordinei de stat, 
și nu este nici bolșevic, căci este 

^născut și trăește ca cel mai de
săvârșit conservator, al pământu
lui, al credinței și comoarei nes
fârșite de daruri sufletești, moș
tenite în dar dela străbunii săi.

Cercetând viața sa de cetățean 
ne convingem că el nu este îm
potriva legalității.

Vom constata însă, că pentru 
el este o stare de fapt, certată 
șl cu legea șl cu dreptatea.

La primul pas, în comuna sa, 
întâlnește o droaie de asupritori, 

plătiți din contribuțiile sale, cari 
sub scutul legilor țării, îl specu
lează în modul cel mai neomenos.

In sate, sunt anumite moravuri, 
care formează norma după care 
se administrează satul, însă totul 
în afară de lege și sprijinit nu
mai pe mită... „știi să miști din 
urechi11... să „dai“ ai dreptate 
nu!... „așteaptă lapaștilecailor;“ 
darea, trece marea“!... La preot, 
dai, ca să-ți deschiză drumurile 
cerești.... la sanitar, dai să te în
scrie pestru doctorii;.... la medi
cul de plasă, „dai“, ca să-ți pres
crie doctoriile,.... la primar „dai“, 
ca să-ți elibereze biletul;.... la ju
decătorie întâmpini la ușă pe gre
fier și archivar, care îți întinde 
mâna și cere, „dă-mi“, căci drep
tatea voiu face să fie a ta;.... pi
cherul și inginerul, fac să se pă
răsească drumurile și să se nă- 
ruiască podurile, dacă sătenii sunt 
obișnuiți să „dea“.... Oriunde să
teanul trebue să dea, dacă voește 
să capete sprijinul legii, ori să 
înlăture obligațiile ce i Ie impune 
legea, în dauna binelui public.

După răsboiu, prin introduce
rea „Voiului universal'* încă o 
nouă metodă de administrare le
gală s’a iutrodus: dacă nu vei 
vota cu puternicii zilei, vei fi ur
mărit prin funcționarii țării și pri
gonit în orice manifesțare a vie
ții tale.... De unde până aci, func
ționarul săvârșea ilegalitățile Ia 
umbră, acuma le face la lumina 
zilei „sub directiva superiorului 
său.... „nu este de ai noștri“.

Aceasta ne este legalitatea la 
sate!!

Avem mijlocul de a înlătura 
toate neajunsurile acestea sociale 
și de a face ca legea să fie li
teră de evanghelie: să avem cu
rajul dreptății noastre I... In orice 
ocazie, să nu ne plecăm păcatu
lui. Să ne facem în conștiință da
toriile legale și să cerem cu tn- 
căpăținare dreptatea noastră!

D. Iliescu-Zătreni

Situația politică
(1—15 Noembrie)

— Perioada aceasta ce caracte
rizează prin înăsprirea raporturilor 
dintre guvern și opoziție, dintre 
guvern șt presă, deci dintre o in
firmă minoritate și țari.

Este preludiul unor grave eve
nimente care amenință țara.

— Guvernul, neputincios a’face 
față situații prin prestigiul și au
toritatea sa, a recurs la mijloace 
dectatoriale: Centura, legea pentru 
„apărarea“ Statului, etc.

Să nu se uite că, dacă e posi
bilă dictatura în țâri ca Italia, Spa
nia, Grecia, scăldate de trei părți 
cu apă și fără nici o dușmănie în 
afară, în țara noastră, înconjurată 

de dușmani neîmpâcați, a introduce 
dictatura, în contra voinții imensei 
majorități, însemnează a comite ® 
adevărată crimă contra națiunii și 
chiar a actualei ordine stabilite.

Latinul spunea: Qjios’bult Jappi- 
ter perderc, dementat prior, pe 
cine vrea Dumnezeu si piardă, îî 
înebunește mai întâiu.

Să dea Domnul ca această ne
bunie să aibă repercursiuni cât mai 
puțin păgubitoare țării.

— Directorii ziarelor indepen
dente au ridicat protestul lor con
tra censurit, mai ales că din actu
alul guvern fac parte și D-nii: Duca, 
membru al Sindicatului ziariștilor 
și Stelian Popescu, el însuși direc
tor de ziar.

Cum se poate uita că astfel de 
măsuri se pot întoarce, intr’o zi 
contra autorilor lori

— Legea pentru apărarea statu
lui, a liniștii publice și a monarhii, 
a fost depusă pe biurourile came- 
rii jandarmilor.

Tara va fi astfel înzestrată cu 
ă nouă lege „proteguitoare con
tra acelora care vor întreprinde 
sau vor încerca o acțiune prin viu 
graiu, prin scris sau orice alte mi
jloace, care ar avea de scop de a 
schimba actuala ordine stabilită“...

E o lege menită să asigure o 
pașnică guvernare D-lui Brătianu...

„Dacă nu mă vrea țara, o vreau 
eu“ — pare a spune D-l Brătianu.

— Joi li corent a început des
fășurarea actulni al doilea al comedii: 
„Complotul Manoilescu“ — anume 
așa zisul proces, înaintea Consiliu
lui de Război al Corpnlui II Ar
mată din București.

O inutilă desfășurare de trupe, 
contra unui inimic invisibile.

110 avocați, martori sus-puși...
Actul începe: Câteva incidente 

de încompetință respinse în majo
ritate de consiliu. Din cinci jude
cători, doiu au fost de {'părere [că 
militarii nu pot judeca pe un civil, 
arestat într’o localitate, unde nu 
există stare de aseaiu.

Apărarea D-lui Manoilescu e 
impresionantă.

Nu a complotat, nu a voit răs
turnarea actuălei ordine dinastice, 
a lucrat la lumina zilei.

Martorii defilează în fața jude
cătorilor.

Toți dau referințe admirabile 
despre acuzat.

Toți socotesc că fapta „acuza
tului“ nu intră în prevederile nici 
articol din codul penal.

— In ultimul moment aflăm 
că d-l Manoilescu a fost 
achitat.

Subscrie}! la Banca 
„Țăranul Vâlcean“

Faceți abonamente ii Enrcul



CERCUL

Dos. Corp. No. 175/927

Corpul Portăreilor Tribunalului Yâlcea

FuBlicațÎB du Vânzare
Se atace la cunoștința generală 

că în ziun de 16 Noembrie 1927, 
delà orele 10 de dimineață înainte, 
se va vinde prin Iicitațiune publică 
la Primăria comunei Păașești Mă- 
glași ’din juiețul Vâlcea, averea 
mobilă mai jos descrisă a debitoru
lui I. D. Chera, din comuna Pâu- 
șești Măglași, jud. Yâlcea, pentru 
despăpubirea creditoarei, Banca 
Râmnicului din orașu R.-Vâlcea da 
suma de lei 18000 s(opt spre zece 
mii) cu dobândă de 11’/t pe an, 
plus 400 cheltueli de judecată ce 
are a primi în basa cărți de jude- 
decată comercială cu No. 226/927, 
învestită cu formula executorie 
No. 203/927, pronunțată de jude
cătoria Ocolului R.-Vâlcea, în plus 
taxele ÿi timbrele executărei.

Subsemnatul Victor D. Ciobanu, 
Șeful Portăreilor Tribunalului Vâl
cea, public spre generală cunoștință 
a D-lor amatori cari ar voi să cum
pere să se. prezinte în localitate în 
ziua și ora sus indicată cpre a con
cura, cunoscând că vânzarea se va 
face numai pe bani gata răspunși 
în momentul adjudecațiunei.

Averea mobilă ce urmează a se 
vinde prin Iicitațiune publică este 
următoarea :

1) Un cazan de aramă pentru 
fabricat țuică (alambic țilindru) cu 
accesorile complecte, capacitate ca 
15 deca și 2) Două buți legate cu 
cercuri de fer, doagă stejear, pline 
cu prune, bune pentru fabricat țuică 
în capacitate ca 120 deca fiecare.

No. 14316 
1927 Octombrie 1927

Șef Portărel, N. CIOBANU 
Secretar, Gh. Constantinescu

Do*. Corp. No. 100/927

PublIcațlB de Vânzare
Se aduce la cunoștința generală 

că în ziua de 17 Noemvrie 1927, 
delà orele 10 de dimineața înainte 
se va vinde prin Iicitațiune publică 
la primăria comunei Orlaști din ju- 
deța Vâlcea, averea mobilă mai jos | 
descrisă a debitorului Dumitru P. 
Seliște, din comuna Orlești, judoțu 
Vâlcea, pentru despăgubirea credi
toarei Banca Râmnicului din orașu 
R.-Vâlcea, de suma de 2000 (două 
mii lei) cu dobândă de 11 ®|0 pe an 
cu începero delà 15 August 1926 
și până la achitare plus 150 lei 
cheltueli de judecată ce are a primi 
în basa cărți de judecată comercială 
cu No. 780 | 1926, învestită cu for
mula executorie No. 156 | 927, a 
judecătoriei Ocolului R.-Vâlcea, o- 
sebit taxele și timbrele executarei. 

Subsemnatul Nistor D. Ciobanu, 
Șeful Portăreilor Tribunalului Vâlcea 
publio spre generală cunoștință a

D-lor amatori, cari ar voi să cum
pere să se prezinte în lecalitate în 
ziua și ora sus indicate spre a con
cura, cunoscând ca, vânzarea se va 
face numai pe bani (gata răspunși 
în momentul adjudecațiunei.

Averea mobilă ce urmează a se 
vinde prin Iicitațiune publică este 
următoarea :

1) Două butoaie goale, legate cu 
cercuri de fier, înfundate la ambele 
capete, capacitate unul 80 deca și 
unul 70 deca, aflate în cortea casei. 
2) Una butie legată cu cercuri de 
fer, "nfundată la un cap, goală, ca
pacitate ca 90 deca.

No. 14309____
1927 Octombrie 31

Sef Portărel, N. CIOBANU 
Secretar, G/z. Constantinescu 

Dos. Corp. No. 329/925

PubllsațiB ds VânzarB
Se aduce la cunoștința generală 

că în ziua de 19 (nouă spre zece) ale 
luuei Noembrie 1927 dela orele 9 
a. m. înainte, se va vinde prin li
citație publică la primăria comunei 
Gușoeni din județul Vâlcea, averea 
mobilă mai jos descrisă a debito
rului Petre N. Mateiță din comuna 
Gușoeni din județul Vâlcea, pentru 
despăgubirea creditorului Creditul 
Țărănesc din orașul R. Vâlcea, de 
suma de Iei (20.000) două zeci de 
mii, cu procent de 6 ®/0 pe an, dela 
1 Octombrie 1925 până la achitare, 
plus lei 700 cheltueli de judecată, 
ce are a primi în baza cărții de ju
decată comercială cu No. 767 | 926, 
a judecătoriei Ocolului R.-Vâlcea, 
învestită cu formula executorie No. 
325 | 929, în „plus taxele și tim
brele executorii. Subsemnatul Nistor 
D. Ciobanu șeful portăreilor Tribu
nalul Vâlcea, Public spre generala 
cnnoștință a d-lor amatori cari ar 
voi să cumpere, să se prezinte în 
localitate în ziua și ora sus indicate, 
spre a concura, cunoscând că vân
zarea se va face numai pe bani gata, 
în momentul adjudecațiunei.

Averea mobilă ce urmează a se 
vinde prin licitație publică este ur
mătoarea : 1) Una gabrioletă pe 2 
roate, vopsită cu negru și roșu, în 
bună stare. 2) Una butie în capa
citate ca 90 deca, legată cu cercuri 
de fer, plină cu tescovină pentru 
fabricat țuică. 3) Una putină în ca
pacitate ca 40 deca, legată în cer
curi de fer, plină cu tescovină. 4) 
Două butoaie goale, legate în cer
curi de fer, înfundate la ambele ca
pete, capacitate unu ca 10 deca și 
altul 30 doca. 5) Două butoaie le
gato cu cercuri de fier, unu inca
pacitate ca 30 deca în care se află 
ca 20 deca vin roșiu recolta anului 
1927, și unul în capacitate ca 50 
deca, în care se află ca 20 deca 
vin roșiu, recolta anului 1927. 6) 
Una trăsură pe arcuri cu coș de 
pânză, vopsită cu negru, în bună

stare. 7) Un cal în păr vânăt. 8) 
Un butoi gol ca de 90 deca. 9) 24 
metrii pânză americă. 10) Cinci metri 
stambă diferite culori. 11) Cinci pe
rechi ciorapi lână albă. 12) Opt 
perechi ciorapi de damă. 13) Cinci 
cutii bubine lanț, și 14) Două zeci 
și patru cutii Irida.

No. 14583 [1927 N-brie 4

Șef Portărel, N. CIOBANU 
Secretar, Gh. Constantinescu 

Dos. Corp. No. 476 | B27

Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de 22 Noembrie 1927, 
dela orele 10 dimineața înainte, se 
va vinde prin licitație publică în 
piața halei din orașul R.-Vâlcea, 
averea mobilă mai jos descrisă a 
debitorului C. Ionescu din orașul 
R.-Vâlcea, strada Principesa Ileana, 
pentru despăgubirea creditorului Pe
tre Deaconu din orașul R.-Vâlcea, 
de suma de lei patru mii (4000) 
care reprezintă chiria neplătită la 
timp, plus una mie lei cheltueli de 
judecată, ce are a primi în baza 
cărții de judecată cu No. 314 | 927, 
a judecătoriei Mixte R.-Vâlcea, în
vestită cu formula executorie No. 
505 | 927, osebit taxele și timbrele 
executorii. Subsemnatul Nistor D. 
Ciobanu șeful portăreilor tribuna
lul Vâlcea. Public spre generala 
cunoștință a D-lor amatori cari ar 
voi să cumpere să se prezinte în 
localitate, în ziua și ora sus indi
cate spre a concura cunoscând că, 
vânzarea se va face numai pe bani 
gata răspunși în momentul adjude- 
cațiunii.

Averea mobilă ce urmează a se 
vinde prin licitație publică este ur
mătoarea :

1) Un garderob cu două uși de 
lemn de brad, văpsit verde. 2) Una 
masă cu 4 picioare de lemn de brad, 
picioarele văpsite roșu și fața gri. 
3) Un lavuar de teblă de fier. 4) 
Una masă cu 4 picioare strungite, 
culoarea maro. 5) Una mașină de 
fier pentru gătit cu 3 ochiuri, în 
bună stare de „funcționare. 5) Una 
mașină de cusut pentru mâuă, marca 
„Singher“, și 7) Patru tablouri în 
rame pentru perete, diferite picturi.

No. 14590 [ 1927 N-brie 4

Șef Portărel, N. CIOBANU
Secretar, Gh. Constantinescu 

Dos. Corp. No. 82 | 927

Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală, 
că în ziua de 17 Noembrie 1927, 
dela orele 10 dimineața înainte, se 
va vinde prin licitație publică la lo
calitate în orașu R.-Vâ!cca, strada 
Carol, județul Vâlcea, averea mo
bilă mai jos descrisă a debitorilor 
Constanța Lt. Colonel Ciulei și Lo
cotenent Colonel I. Ciulei, ambii din 
orașul R.-Vâlcea strada Carol, pen
tru despăpubirea creditorului Petro 
S. Vorvoroanu din comuna Horez,

județul Vâlcea, de suma de lai două 
sute de mii (200.000), cu procent 
legal, care se va calcula dapă scon
tul Băncii Naționale, augumentat cu 
6*/e pe an dela data protestului, 
până la achitare, plus zece mii lei 
spese de instanță, ce are a primi 
în baza sentinței comerciale cu No. 
271 926 a Tribunalului Vâlcea sec
ția I, învestită cu formula execu
torie No. 74 | 927, osebit taxele și 
timbrele executării.

Subsemnatul Nistor D. Ciobanu, 
Șeful Portărilor tribunalul Vâlcea.

Public spre generala cunoștință^ 
D-lor amatori care ar voi să cum
pere, să se prezinte în localitate în 
ziua și ora sus indicate spre aȘcon- ‘ 
cura, cunoscând că, vânzarea se va 
face numai pe ■ bani gata răspunși 
în momentul adjudecațiunii. 1

Averea mobilă ce urmează a ie 
vinde prin Iicitațiune publică este 
următoarea:

In camera dela stradă: 1) Un 
pian văpsit maro, în bună stare, 
marca „Stoessel Getier" & Comp. 2) 
Două fotoliuri de lemn văpsite gri, 
deasupra îmbrăcate cu șaten colorat. 
3) Două scaune taburele, văpsite: 
gri, deaspura îmbrăcate cu șaten co
lorat. 4) Două scaune cu câte pa
tru picioare, văpsite gri, deasupra 
îmbrăcate cu șaten colorat. 5) Două 
etajere văpsite gri, pentru flori. «) 
Una canapea văpsită gri, ca spate’, 
deasupra îmbrăcată cu șaten colorat
7) Una oglindă cu masa ei, rama; 
și masa văpsită gri, pentru perete.
8) Un covor de lână diferite culori, 
lat de 21[t m. și lung 3 metri, pan-; 
tru așternut pe jos. 9) Un covor ■' 
ds lână, diferite culori, pentru pe
rete, lung de 4 metri și lat 3 metri., 
10) Unu idem lung de doi metri și 
lat de un metru. In antreu^ 11)Una ; 
casă pentru bani, văpsită maro, marca 
„S. I. Auger“. 12) Un ceas pendulă 
pentru perete, văpsit maro închis, în ; 
bună stare de funcționare. 13) Un 
cuer de fier, văpsit gri. 14/ Două 
perdele din foi de scoarță de lână, 
diferite [culori, cu galeria lor. In 
camera biurou. 15) Un a scoarță 
pentru perete de lână, diferite ca- 
lori, lungă de 4 metri, și Iată ca doi 
metri. 16) Un covor de așternut pe 
jos, persan, uzat, lat de 2 metri și 
lung ca 3 metri, diferite culori. 17) 
Cinci fotoliuri de lemn, sculptate și 
înbrăcate în rips, diferite culori. 18) 
Una oglindă pentru perete, cu masa 
ei, rama oglinzii văpsită roșu, și 
marginea bronzată galben. 19) Un 
biurou de letnn de stejar cu 5 ser
tare. 20) Un covor pentra perete, 
din lână, diferite culori, lungimea 
trei metri și lat un metru. 20) Un 
divan cu așternutul complect, pa care 
se află așternută a scoarță da lână , 
în diferite culori, lungă ca trei matri
și lată ca un metru.

No. 14439 | 1927 N-bric 1
Șef Portărel, N. CIOBANU 

Socretar, Gh. Constantinescu



CERCUL

Doi. Corp, No. 390 | 927
1 Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală, 
că în. ziua de 29 Noembrie 1927, 
orele 3 p, m. se va vinde prin lici
tație publică la primăria comunei 
Orlești, din județul Vâlcea, averea 
mobilă mai jos descrisă a debito
rului Oprea R. Deaconeaia din co
muna Orlești județul Vâlcea, pea- 
tru despăgubirea creditoarei Banca 
de Scont a României sucursala R.- 
Vâlcea,. de suma de lei două zeci și 
cinci de mii, cu procente de 11 •/♦ 
pe an dela 10 Septembrie 1926 data 
scadenței cambiei, șt până la achi
tare, plus 400 lei cheltueli de ju
decată ce are a primi în baza cărții 
de judecată comerciala No. 880 [ 927 
a judecătoriei Ocolului R.-Vâlcea, 
învestită cu formula executorie No. 
3< | 927,: osebit, taxele și. timbreie 
executorii. Averea mobilă ce ur
mează ’ a se’ vinde prin licitație pu
blică este următoarea:

. 1) Un pat de lemn în tăblii, văp- 
sit gris/și una masă de bradctt cutie.
2) Una velință de lână aleasă cu 
flori nouă. 3) Opt șuvete de pânză 
în stil național fixate în cuie. 4) 
Două bucăți -pânză de bumbac, îu 
lungime ca 21 metri cu diferito ale- 
cături. 5) Una butie cu 6 cercuri 
de fer, în capacitate ca 25 d. goală-
3) Șease jurebii de lână, toarsă 
subțire, ca- 3 kgr. Toate acestea 
aflate în camera despre apus. 7) 
Un. hambar dei lemn capacitate » ca, 
150 kgr. 8) Trei porci mari albi, 
etate 1—1 Va-ani. 9) Ca un stân- 
jen lemne, în prăjini lungi ca 4 metri, 
diferite esențe între care și stejar.-
10) Opt trunchi-' lungi de 2—21/, 
nretri tăiați la ferestreaîn scânduri.
11) Patru bârne stejar, lungi ca 2 
1/t mu late ca0,40 c. m. 12) Două 
xeci scânduri de brad lungi ca 4 m. 
și late ca 20—30 c. m. 13) Can
titatea de aproximativ opt zeci du
bli* decalitri porumb în drugi aflat

I îti pătul. 14) Trei zeci doage de 
fag; lungi cai 1 metru și 15) Patru 
plași.i de lemn pentru sanie.

Subsemnatul Nistor D. Ciobanu, 
Șeful Portăreilor Tribunalul Vâlcea.

Public spre generala cunoștință 
* d-lor amatori cari ar voi să cum
pere să se prezinte în localitate în 
ziua și ora. sus indicate spre a con
cura,» cunoscând că vânzarea so va 
face numai pe bani gata răspunși 
în momentul adjudecațiunei.

No. 14996 | 1927 N-brie 14
Șef Portărel, N. CIOBANU 

Secretar Gh. Constantinescu

DM. Corp. No. 273 | 92T

Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de 29 Noembrio 1927, 
de la orele unu p. m. înainte se 
va vinde prin licitațiune publică Ia 
Primări* Comunei Orlești din ju
dețul Vâlcea, averea- mobilă mai jos 
descrisă a debitorului Haralambie 
Tânase din Comuna Orlești județul 
Vâlcea ; pentru despăgubirea cre
ditoarei Batea de scont a României 

sucursala R.-Vâlcea de suma de 
lei 34300, cu procent de 11 % Pe 
an până la achitare, plus 500 lei 
spese de instanța, ce are ra primi 
în baza -cărți de judecată cu No. 
211 | 927, învestită cu fomula exe
cutorie cu No. 363 | 927, osebit 
taxele și timbrele executori.

Subsemnatul Nistor D. Ciobanu, 
Șeful Portăreilor Tribunalului Vâl
cea.

Public spre generala cunoștință 
a D-lor amatori cari ar voi să 
cumpere să se prezinte în localitate 
în ziua și ora sus indicate spre a 
concura; cunoscând că, vânzarea 
se va face numai pe bani gata răs
punși în momentul adjudecațiunei.

Averea mobiiă ce urmează a se 
vinde prin licitațiune publică este 
următoarea:

1) Una zăcătoare de stejar, cu 
cercuri de ier, plină cu vin nou, 
împreună cu cantitatea de vin 250 
deca aproximativ, afat întrânsa. 2) 
Una butie idem cu cantitatea de 
aproximativ 200 deca, vin nou, aflat 
într’ânsa. 3) Două butoae cu vin 
nou plie, aproximativ 15b decalitri.

* No-14987 
1927 N-brie 14

Șef Portărel, N. CIOBANU
Secretar, G’A. Constantinescu

Dos. Corp. No. 393 | 927

Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală 
că îu ziua de 29 Noembrie 1927, 
de la orele 10 de dimineață îna
inte, se va vinde prin licitațiune 
publică la Primăria comunei Oile ști 
din județul Vâlcea, averea mobilă 
mai jos descrisă a debitorului G. 
Jitianu din Comuna Orlești județul 
Vâlcea, pentru despăgubirea credi
toarei Banca de Scont a României 
Sucursala R. Vâ’cea, de suma de 
Ieri opt mii cu procent de 11 °/0 pe 
an, de la IC Septembrie 1926 și 
până la achitare, plus trei sute lei 
cheltueli de judecată ce a;e a pri
mi în baza cărți de judecată a ju
decătoriei Ocolului R.-Vâlcea cu No. 
884 | 926, învestită cu formula exe
cutorie No. 425 | 927, în p'us ta
xele și timbrele executorei.

Averea mobilă ce urmează a se 
vinde prin licitațiune publică este 
următoarea:

1) Două buoaic stejear, legate 
cu cercuri de fer, pline cu vin, re
colta 1927, împreună cn întreaga 
această cantitate de vin aflat într’ân- 
lele aproximativ două sute decalitri 
în fermentație. 2) Un butoi mai 
mic legat cu opt cercuri de fier 
gol și una butie ca de 80 d. tot 
goală. 3) Un lin și un teasc de 
lemn. Vânzarea se va face numai 
pe bani gata răspunși în momentul 
adjudecațiunei.

No. 14978 
mfN-brield

Șef Portărel, N. CIOBANU
Secretar, Gh. Constantinescu

Dos. Corp. No. 60/1925.

Publicație de Vânzare

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de 22 Noembrie 1927 
ora 10 a. m. se va vinde prim 
licitațiune publică, la localitate în 
comuna Berbești, din județul Vâl
cea, averea mobilă mai jos des
crisă a debitorului Stamatie Ber- 
bescu din comuna Berbești, județul 
Vâlcea, pentru despăgubirea cre
ditorului Ștefan I. Nicolăescu din 
orașul C r a i o v a, strada Edgar 
Quivet No. 2, de suma de lei 
27710 (două zeei și șapte de mii 
șapte sute zece) în plus spesele 
viitore de executare, ce are a primi 
în baza deciziei, amenzei arbitrale 
a Burcei Craiăva cu No. 14/922, 
a deciziei curți de apel Craiova 
s. II cu No. 256/926 și a sentinței 
civile a tribunalului Vâlcea, secția 
1 a cu No. 136 din 24 Iunie 1926, 
osebit taxele și timbrele executărei.

Subsemnatul Nestor D. Ciobanu 
șeful portăreilor tribunalului Vâlcea.

Pubh'c spre generală cunoștință 
a d-lor amatori, care ar voi să 
cumpere să se presinte în locali
tate în ora și ziua sus indicată 
spre a concura; cunoscând că 
vânzarea se face pe bani gata răs
punși în momentul adjudecațiuni.

Averea mobilă ce urinează a 
se vinde prin licitațiune publică 
este următoarea:

Sub șopru din spre apus-m. zi 
din curte : Șase buți mari de stejar 
goale legate cu cercuri de fier 
înfundate numai la un cap în ca
pacitate aprosumativ de 150-400 
dl. fiecare. 2) Două buți mai mici 
idem, idem, în capacitate de 80 
120 dl. fiecare. 3) Un bolobocde 
stejar cu cer.uri de fier în capa
citate ca 100 dl. Sub perdeaua 
dinntre magazi. 4) Una trăsură 
pe harcuri cu 4 roate cu coș de 
pânză albă, în stare bună. 5) Una 
sanie de fier pentru cai. In ma
gazia despre M. zi dela șosea. 
6) Unu bataz pentru curățit po
rumbi cu două guri. 7) Cinci buți 
legate cu cercuri de fier diferite 
mărimi, aprosumativ dela 80-150 
u-1 fiecare. In magazia dinspre 
miază noapte: Una butie mare de 
stejar cu cercuri de fier, înfundată 
la ambele capete în capacitate ca 
300 dl. ,un butoi înfundat idem, 
ca de 100 dl., Una butie idem 
ca de 100 dl. 11) Uua butie în 
capacitate ca 200 dl. înfundată 
numai la un cap. 12) Cantitatea 
aprosumativ 400 kgr. fasole re
coltă 1924, aflată parte în butia 
dela No. 11 și parte într’un ham
bar de lemn. 13) Două buți din 
care una cu cercuri de fier și 
alta cu cercuri de lemn și de fier 
capacitate ca 150 dl. fiecare des
fundate Ia un cap. Sub alt șopru 
despre miază noapte. 14) ca două 
mii cărămidă arsă, obiecte din 
casă, 15) Două foi scoarță ,dc 
lână alese în culori, Jungi de câte 
trei metri și late ca un metru, în 
stare bună. 16) Două foi. 17) Un 
biurou de stejar cu cinci cutii.

No. 14771
1027 Noembrie 9

Șef Portărel, N. D. Ciobanu

Secretar, Gh. Constantinescu

Do. No.

Mintalul M Vâlcea secția l-a

Publicație de Vânzare

Tribunalul prin Jurnalul cu No. 
8979 din 22 Septembrie 1927; 
amânat pentru ziua de 15 Decem
brie 1927 vânzarea cu licitațiune 
publică a averii imobilă mai jos 
descrisă, rămasă pe urma defunc
tului Constantin Blidaru; scoasă in 
vânzare după cererea tăcută de Ana 
zisă și Stanca C. Blidaru în cali
tate de soție și tutoare a casei sus 
numitului defunct din comuna Or
lești județul Vâlcea, avere descrisa 
în actul de expertiză cu data de 
30 Ianuarie 1927, dresat de ex
pertul Iosif Zorici, aflat în copie 
la dosar.

Averea imobilă ce urmează a se 
vinde prin licitațiune publică este 
următoarea :

1) Una bucată de pământ cu 
pădure în etate de zece ani; ve
cină la răsărit cu drumul natural 
Dealul Verdea • la apus cu matca 
verdea; la Miază zi cu Stancu Ha
ralambie și la miază noapte cu res
tul de pădure al detunctului Cons
tantin Blidaru, în suprafață de noauă 
mii șapte sute treizeci metri pa- 
trați ; ce se evaluează după prețu
rile de astăzi la suma de lei Șapte 
zeci și șapte de mii opt sute 'pa
truzeci (77.840] adică opt lei me
trul patrat.

2) Una bucată de pământ loc 
de cultură calitatea I-a în lunca 
Oltului vecină la răsărit cu deli- 
mitatea de la anul 1864 ; la apus 
cu Căile Ferate Române ; la M/zi 
cu Ioana Dumitru Pasăre și la Miază 
Noapte cu Gheorghe I. Blidaru în 
supratață de nouă mii opt sute șea- 
se-zeci metri patrați (986O m. p.) 
ce se evaluează la suma de lei un a 
sută treizeci și opt de mii patruzeci 
(138O4O) adică lei patru sprezece 
metrul patrat

întreaga valoare a acestor două 
bucăți de pământ de cultură și cu 
pădure se ridică la suma de lei 
doauâ sute cinsprezece mii opt sute 
opt zeci.

Din lista specială făcută de D-1 
Grefier potrivit articolului 5O5 din 
procedura civilă rezultă că asupra 
averii imobile mai sus descrisă nu 
s’a găsit existând nici o sarcină.

Prețul acestor imobile și dela 
care urmează să înceapă strigările 
va ti dela suma de lei (215.880] 
două sute cinsprezece mii opt sute 
opt zeci ; iar condițiunile vânzărei 
sunt cele prevăzute de lege.

Vânzarea și adjudecarea sus men
ționatelor imobile se va face în 
pretoriul acestui tribunal secția I-a 
în ziua de (15) cinsprezece Decem
brie 1927 ; orele ia1/, de dimineață.

Sunt somați toți aceia care ar 
avea a pretinde vr’un drept de 
chirie sau arendă de privelegiu sau 
ipotecă ca înaintea adjudecațiunii 
să arate tribunalului pretențiunile 
lor sub pedeapsă dea nu li se mai 
ține în seamă.
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Cercul S

însemnări politice
pentru cei mulji

de Al. Dem. ColteștI

(urmare) II
Partidul Național Liberal ajuns, 

grație unor clemențe pe care Ie a- 
rătam unele din ele justificate, sin
gura forță politică a țării, își pierde 
caracterul politic rămânând nu
mai o forță. Ea aleargă astăzi dupe 
achiesarea Partidului Național- 
Tărănist Ia actele ei de guvernare 
și caută să obțină pe trei căi:

a) Ademenirea cu oferte sură- 
Zătoaro. b) Șantajul cu reînvierea 
unor organisme politice intrate în 
putrefacție ca să mai poată trăi sau 
cu iventarea altor ncseriosități, și 
c) Amenințarea cu tot felul de per
spective urîte și distrugătoare. Par
tidul National-Țărănesc 'respinge 
pe cele dintâi, ca încrezător și con
știent în puterile sale să surîdă ne
impresionat la zăngânitul de tinichea 
al celorlalte. Orice înțelegere, acord, 
colaborare sau atitudine bine voi
toare față de liberali și ratificarea 
acteler lor în actualele împrejurări 
nu s’ar putea înfăptui decât pe 
spinarea ȚâriL Un elementar și 
firesc simț de prudentă din partea 
Partidului Național-Țărănese tre
bue să-l ferească de orice concurs 
dat liberalilor și de ori ce cărdăsie 
cu ei ceia ce t-ar aduce pe lângă 
discreditul din partea maselor po
pulare, ar constitui și o nouă cursă 
pentru dânsul. Dupe precedentele 
din trecut sau mai recente nu se 
poate presupune atâta naivitate 
nici ̂ imprudență. Principial vorbind, 
lupta Partidului Național-Țărănese 
se întinde mai departe de propor
țiile unei lupte de partide, lupta se 
poartă împotriva unei „sisteme“ 
de guvernare personificată la not 
în partidul Național Liberal. Atâta 
timp cât d-1 I. I. C. Brătianu nu 
va admite să renunțe la această 
„sistemă“ ca va constitui prăpas
tia de netrecut între cele douu par
tide. „Sistema“ liberală de a gu
verna se cunoaște, atot-puternicie 
nediscutată și necârmuită de niei 
un fel de arbitraj și consecința ei 
fatală, satrapie și abuz. In [contra 
oricărui impediment legal; împo
triva oricărei personalități dârze; 
în contra tuturor inflexibilităților 
de orice ordin ivite în calea sa. 
Șeful Partidului Liberal atunci când 
nu a putut uza de alte mijloace 
a întrebuința metoda „tăvălugului“ 
a înfrânt și a înăbușit {orice su
net distonant la politica D-saie. 
Obișnuit să nu i se refuze nimic, 
să nu i se obiecteze nimic din ce 
ar fi putut atinge „sistem^“, D-sa 
odată atotputernicia politică și e- 
«onomică asigurată partidului să« 
și dupe ce a avut grije să țină 
„massa“ în imposibilitate dea reac
ționa — fie lăsând-o în bsana in

culturii, fie terorizâd-o până la a- 
brutizare — nu s’a sfiit să reducă 
aproape toată osatura Statului Ia 
rolul de agenți electorali ori spioni 
liberali; prin persuasiune sau inte
res n’a ezistat să facă supeetbie 
nestatornice cele mai indispensabiile 
instituții ale Statului. In egoismul 
de Partid, prin sărăcia poporulni și 
înăbușirea personalității Iui s’a putut 
lucra chiar împotriva țării. Panta 
era prea înclinată, beția vitezii prea 
amețitoare ca să se poată găsi un 
punct de oprire; mai exact nici 
nu a încercat să-1 afle pentru că 
obișnuința devine viciu, viciul pa
timă și manie și pătimașul e orb 
și surd. Atitudinea și tactica de 
luptă în opoziție și Ia guvern a 
partidului Național Țărenesc nu 
poate întindă decât la înlăturarea 
„sistemei“ de unde e explicabilă 
furia Șefului partidului liberal de 
a triumfa până la urmă. Atitudi
nea Național Țărăniștilor nu poate 
fi decât atitudine de adversar in- 
trasingent la luptă dârză 
atât în timpul opoziției, cât și pen
tru luarea puterii. A veni Ia pu
tere și a te menține la putere prin 
bunăvoință celui ce deține mono
polul schimbărilor la guvern în
semnează a t* conforma sistemei 
sale și orice opoziție cât de-lungă 
e preferabilă acestui soi de putere.

* *
Partidul Național Tâfăncsc *n 

scopul vindecărei organismului de 
Stat ajuns într’o stare de cangrenă 
înaintată, va fi silit să asaneze 
administrația țării, să înlăture toți 
sponii și uneltele liberale și Insti
tuțiile Statului ruginiți de {vechile 
apucături cari în vremi de opoziție 
liberală sabotează opera celorlalți; 
spre educația poporului se va găsi 
necesitatea scoaterei politici din 
școală cu trimiterea Ia plimbare a 
tacâmului funcționarilor politiciani; 
agenții electorali de cea mai proastă 
speță, majoritatea pretorilor vor 
trebui să fie scoși din ad-|ie; pu
ținii magistrați care au necinstit 
înalta instituție vor trebui să plece, 
sinecurile și pensionările cumu
late vor trebui să dispară; [dife
ritele legi de protecție liberală falș 
intitulate de stabilitate, ori statu- 
turi vor trebui abrogate; pentru 
îndestularea cu credit a pături 
rurale și a micilor induștriași și 
comercianți se va aviza la mij
loace de legalizăre a Bănci Na
ționale tn sensul utilizării acestui 
Institut Național de către întreaga 
Națiune; legi noi vor trebui să 
abroge legile liberale care cana
lizează veniturile publice aiurea 
decât spre satisfacerea obiectivă 
a nevoilor obștești, legi care în

Abonnți-vă la

„C E R C U L“
Foaia Fartidaluî Hațlonal- 
Țărăneac dla Jadoțul Vâlcea 

majoritatea lor nu au avut alt 
mobil și rost decât „legalizarea“ 
diverselor furturi în stil mare și 
altor afaceri inavuabile, va trebui 
stearsă amintirea și efectele epo- 
cei de „furt legal“ întronată de 
partidul liberal și stărpirea indus- 
trilor de .îmbogățire instantanee.

Un alt sistem de restabilirea a- 
utorităților și ’prestigiului Inztitu- 
țiunilor în stat va trebui s’o în
locuiască sistema liberală. Legea 
va trebui să-și găsească realizarea 
în viața publică și socială. Va ff 
nevoie de o muncă și de energie 
de Hercule pentru a curăți Socie
tatea Românească pe lângă care 
grajdurile lui Augias rămâne în 
umbră. Părțile mai cangrenate vor 
reclama radical bisturiul și va fi 
nevoie de rechemarea memoriei lui 
P. Carp Ia lumina fierului roșu. 
Va fi lupta decisivă între două lumi, 
dusă împotriva îndârjirii cu care 
ze vor opune posesorii actuali ai 
țării. Partidul Național-Țărănese 
e conștient de dificultățile ce poate 
întâlni: liberalii loviți în inima 
„Sistemei“ vor da fuga potrivit 
năravului lor să provoace isgoni- 
rea dela cârmă a rebelilor.

Un lucru însă: tradiția s-a ate
nuat foarte mult în beneficiul e- 
chilibrului și sunt simptom e că va 
dispare eomplect. Mecanismul ar-

Sănătatea publică
Rolul învățătorului In ches

tiunile medico-sociale
Școala este pepiniera unde se 

formează, se desvoltă și se perfec
ționează organismul copilului. Copii 
primesc la școală cunoștințe de e- 
ducație integrală, pe cari părinții 
nu pot sau nu sunt în stare să le 
dea : educație fizică, intelectuală și 
morală.

Educatorul trebue să fie familia
rizat cu chestiunile de igenă, edu
cație fizică și de profilaxie din tim
pul pregătirii carierei sale. învăță- | 
mântui igienei școlare trebue să fie 
predat în toate școlile destinate a 
a forma pe învățător, predat de me
dici și sancționat prin examene, fă
când deci parte integrală din în
vățământul Obligator. Prin aceasta 
educatorul va fi convins de impor
tanța lor, le va practica el singur, 
le va practica acasă la el, la a săi 
și le va putea aplica și impune e- 
levilor săi.

Supravegherea de aproape a ele
vului, practica continuă a principiilor 
de igenă de educație fizică, contro
lul zilnic, repetat, impus, însoțit de 
exemple, continuat pană la adoles
centă, însoțit de propaganda prin 
presă, cărți tablouri grafice, afișe, 
asociații de educație fizică, toate a- 
cestea vor contribui la familiarizarea 
fie-cărui individ cu chestiunile de 
igienă și profilaxie, ii vor întări cor
pul și-l ver dezvolta și-l vor face 
rezistent eontra boalelor molipsitoare 
și sociale. Prin această acțiune, o- 
pinia publici va fi preparată, va 
fi câștigată pentru aplicarea cu «~ 
furin/ă aproteptelor medicinci socialo. 

bitragiuluî dupe criteriile unei 
drepte cântăriri, sensibil 1« curentul 
public va încape să funcționeze și 
Ia noi și nu atică va fi surpriza 
celor refuzați pentru prima oară 
când vor constata că „sie volo, 
sio jubeo;“ nu mai este așa de 
imperativ în gura d-lui I. L C, 
găsește deloc necesar să se Inti
mideze de amenințări ipotetice, ele 
sunt ultima rază a unui aspru 
drum spre stingere și prea miroase 
a santagiu de circumstanță. ,

Iată dece partidul N-Țărănesc 
nu va conveni și nu trebue să 
convină' Ia nici un acord cu libe
ralii atâta timp cât aceștia nu se 
leapădă de apucăturile vechi și nu - 
renunță la nenorocita lor „Sistemă“, 
Brătianu,, D-sa nu ar pierde nimic 
admițând un îndreptar al vieței 
politice și să sperăm că până la 
urmă va găsi în patriotismul său 
chemarea necesară decât să îm
pingă lucrurile dincolo de capaci
tatea lor de rezistență. Samson â 
putut dărâma templul cel mare 
dar și-a găsit moartea sub dărâ
mături. D-sa se va convinge că 
Partidul N-Țărănesc e intratabil 
asupra Programului său de lega
lizare a vieței noastre publice și 
că niciodată nu se va lăsa amăgit 
de oferte cât de trandafirii (prea 
se văd ghimpii).

Astfel putem ajunge la populari
zarea medicinei științifice, la înlă
turarea credințelor greșite, la apli
carea măsurilor profilactice prin so
lidarizarea socială în chestiunile de 
profilaxie la aplicarea ușoară a le
gilor prin înțelegerea lor, văzând 
în cel care le aplică — în medic — 
un prieten care este sensibil la du
rerile și lipsurile individului, socie- 
tăței.

Pentru obținerea acestor rezultate 
se cere muncă, răbdare și perseve
rență continuă, însă odată obținute 
rezultatele vor fi solide, durabile și ' ■ f
se va vedea efectul lor , binefăcător 
întărirea corpului și evitarea boale
lor molipsitoare, putând obține ,,minte 
sănătoasă în corp sănătos.**

Cart sunt regulele de igenă, edu
cație fizică și profilaxie ce trebuesc 
aplicate în școli ? Se pot împărți cu 
mai multe capitole care voiu enu- 
măra numai câteva reguli practice 
ce trebuesc urmate silnic, f) Higena 
școalei și a locuinței. 2) Higena 
individuală și colectivă a elevilor 
ce cuprinde: higena corpului, a 
îmbrăcămintei, alimentară, edu
cația fizică. 3) Agenți fizici natu
rali .” lumină, aer, apă. 4) Ches
tiuni de profilaxie. -5) Boale mo
lipsitoare. 6) Boale populare : pe
lagra, paludismul, tuberculoza, si
filis, alcolitm. 7) Puericultura, (în- 
vățământul creșterii copilului).

Tom arăta câteva reguli de igent 
44 trebuesc practicate silnic în școală.



Cereal

1) Școala: .Construcția j» ame
najarea țeoalei după cerințele igznti 
eă fie bine expusă la lumina solară, 
să fie clasele spațioase, terenul îm
prejur să fie. impermeabil, școala să 
fie bine ventilată, încălzită potrivit, 
mobilierul școlar propriu vârstei i- 
levilor. Școala se va ține în perma
nență curată. Nu se va 'face .praf. 
Se va mătura cu. mătura . uda. Șe 
va aerisi cât mai des, prin deschi
derea ferestrelor în recreații.
- II) Școlarul: 1) Higena indivi

dului și colectivă trebue să cuprindă. 
Higena corpului, a îmbrăcămintei, 
higena alimentară, educația fizică, 
măsuri de profilaxie și cunoașterea 
boalelor. Higena corporală consistă 
în curățenia corpului, observația 
zilnică și cu perseverență în cele mai 
mici detalii, asupra grijilor ce tre
bue să dea feței, mâinilor, organe
lor, simțurilor, pârului, corpului în 
'general; curățenia este o necesitate 
o datorie o virtute. Școlarul trebue 
să se spele zilnic de mai multe ori. 
Dimineață pe mâini, față și toate 
părțile expuse la praf cu apă și 
cu săpun. Se va spăla pe mâini 
înainte de fiecare masă. Se va spăla 
în gură și pe dinți dimineața, seara, 
și diipe mese. Se va spăla pe pi
cioare de două ori pe săptămână. 
Odată pe săptămână va face o bae \ 
generală. Unghile vor fi tăiete, pă
rul tuns mărunt iar la fete retezat 
și pieptănat zilnic.

Se va face zilnic vizita de cure- 
țenie înainte de a intra în clasă și 
a începe lecțiile. Curățema corpo
rală întărește corpul și evită boa- 
lele molipsitoare și sociale. Contro
lată zilnic devine o obișnuință, o a 
II natură a copilului ce o va prac
tica toată viața.

b) Higena înbrăcămintei. Hai
nele trebue să fie curate și igenice. 
Să nu fie strâmte să dea libertate 
în mișcări. Să fie permeabile, să 
poată să se aerisească pielea și să 
se evapore sudoarea. Să fie alăp
tate după anotimp. Să se evite cra
vata, jartierele strânse, fulariuri, 
corsete. încălțămintea să fie adăp- 
tată după forma piciorului, tocuri 
joase la fete. Îmbrăcămintea groasă 
trebue ținută la vestiar.

c) Higena alimentară. Hrana co
pilului trebue să fie suficientă pen
tru afirțlocui perderea provenită prin 
activitatea zilnică și pentru creștere 
Să fie variată și împărțită în mai 
multe prânzuri. ,

Băutura necesară copilului este 
apa. ...

d) Higena culcărei: Camera de 
dormit să fie spațioasă, aerisită, 
ventilată. Corpul să fie puțin învelit 
pentru a evita răcirea însă să nu 
■provoace transpirația. Capul desco
perit, pe o pernă mică iar salteaua 
să nu fie tocmai moale.

e) Educația fizică: Școala irc- 

but tă szoeupș șideidetvzliarex 
fizică.. Educați» corpului și a spi
ritului trobuo sd s» facă dzodati, 
ființa umană fiind o caniitatt bi
ologică. Prin educația fizică se dis- 
tiplinează corpul, se pun în va
loare și st utilizează mai bine re
zervele do,»are dispune ființa, co
pilului. Edueația fizică coprinde 
3 feluri exerciții: Exerciții gim
nastice,, jocuri,. lucrări .manuale.

, Exercițiile fizic» mărese volumul 
fi energia mușchilor, activează res
pirația și circulația, favorizează 
nutriția, fa te corpul tmai resistent 
la agenții fizici. Toate acestea 
practicate zilnic și cu răbdare în
tăresc corpul și îl apără de boale. 

■ Am căutat câte-va din regulele 
de igenă ce trebuesc impuse %n 
școală. - .................
. Fie-care capitol enunțat, merită 
o desvoltare amănunțită pe care 
medicul sanitar este dator să o 
facă în școală. Apropierea sa de 
școală se impune : este necesară 
pentru popularizarea cunoștințelor 
de medicină socială.
. încă din 1914. am : practicat a- 
ceastă metodă și atât în comunele 
rurale, cinci ani ca medic de plasă 
cât șiînorașul Drăgășani din I9I9 
nu mi-a scăpat nici o ocaeiune de 
a veni în contact cu școala, cu e- 
levii, explicând percevtele de igenă 
și profilaxie, cu rezultate satisfă
cătoare.

Prin acest procedeu am putut 
să contribui la îmbunătățirea tii- 
genei, corporale, colective, a locu
inței la descoperirea boalelor mo
lipsitoare dela primul caz, la tra
tarea și prevenirea boalelor sociale: 
pelagră, paludișm, etc.

Rezultatele obținute în comba
terea paludismului prin ajutorul 
eorpului didactic din Drăgășani 
în I924—1926, au fost date de ex
emplu de ceia ce se poate obține 
din conlucrarea medicului cu învă
țătorul.

Cât de repede și de departe ar 
ajunge această conlucreze când ar 
fi făcută din convingere și c'f drag 
peniru aproapele nostru. . ,

Pentru aceasta trebue însă ca 
medicul să se conducă de princi
piile noui ale medicinei socială 
tinzând la popularizarea științei 
sale iar II) învățătorul să fie in
struit să fie convins,, din timpul 
pregătirei carierei sale, despre im
portanță chestiunilor de igenă și 
profilaxie, practicându-le singur 
dând exemple ce trebuecc urmate.

Este necesar a se atrage atenția 
organelor conducătoare: sanitare 
și din învățământ a împlini a- 
ceste lipsuri ce dăinuiesc ’încă în 
organizarea noastră.

Dr. G, Rosescu

Pentru înființarea băncei 
„ȚăRann t 'steari“

Din K.-Vâlcea

Oricine cunoaște starea credi
tului în Județul Vâlcea poate face 
următoarele constatări:

1) Dobânzile s’au ridicat așa de 
nțult (25 % până la 75 %) încât 
mulți nu le mai pot plăti.
. 2) Debitorii au devenit sclavi 
băncilor și conducătorilor lor, cari 
îi sugrumă, dacă nu sunt în voia 
și spiritul lor.

Anumiți bancheri merg cu 
lăcomia până acolo, încât silesc pe 
împrumutați lor să le vândă re
colta cu un preț foarte scăzut, 
altfel îi amenință cu executarea 
imediată.

uA sta cu brațele încrucișate, în 
fața acestei situațiuni, însemnează 
a te face complicele asupritorilor. 
Se impune, ca toți, cári doresc ó 
viață nouă și pe terenul economic 
să-și unească puterile și să caute 
să creeze o nouă instituție bancară, 
cu un nou spirit la alcătuirea și 
conducerea ei.

, Mai ales pentru săteni este ne
voie să se înființeze o nouă bancă, 
care să asigure un credit ieftin, 
dat la timp și la cât mai mulți.

Pentru realizarea acestui dezi
derat, idealul ar fi fost să consti
tuim o bancă cooperatistă in stil 
mare, conform programului parti
dului național-țărănesc. Aceasta nu 
se poate însă înfăptui, decât atunci 
când acest partid va fi chemat să 
guverneze țara.
... Sub cârmuirea actuală, nu pot 
trăi decât báncilé comerciale. De 
aceea am alcătuit și noi statutele 
unei bănci anonime pe acțiuni, dar 
care se va deosebi profund de cele 
existente, fiindcă va fi o bancă de 
ajutor pentru cei mulți și săraci 
și nu de speculațiune. Conducătorii 
ei nu vor fi retribuiți cu sute de 
mii de lei pe an și chiar cu mi
lioane ca aiurea, ci vor primi nu
mai o dreaptă compensație pentru 
munca lor. Banca cea nouă va fi 
mai ales a acționarilor, funcțio
narilor ei și a debitorilor, s p r e 
deosebire de actualele bănci, cari 
satisfac numai interesele adminis- 
tratorilor-delegați și ale membrilor 
din consiliu de administrație.

Pentru lămurirea acelora, cari 
n’au posibilitatea să-și procure sta
tutele și actul constitutiv ale noii 
bănci, redăm aci un rezumat al lor:

I. Se vor acorda credite mici și 
mai ales sătenilor, participările in
dustriale sunt interzise. Banca va 
face numai operațiuni de scont și 
acelea obicinuite în asemenea in- 
stituțiuni. -

II. Acțiunile v o r fi nominative 
— 500 lei fiecare —și se vor sub
scrie între 1 Noembrie 1927 și 15 
Ianuarie 1928 la Banca Vâlcea din 
R.-Vâlcea, la Creditul Țărănesc din 
R.-Vâlcea și sucursalele sale din 
Drăgășani și Bălcești și Ia per
soanele autorizate de comitetul de 
inițiativă.

III. La subscripție .se va plăti 
primul vărsământ ele 30% șl lei 
25 drept cheltueli de înființare 
pentru fiecare acțiune.

IV. „Țăranul Vâlcean“ poate 
înființa sucursale sau bănci afi
liate în județul Vâlcea.

V. Capitalul inițial este de lei 
zece milioane.

Convinși, că servim un interes 
general și urgent, facem un apel 
călduros la toți prietenii noștrii să 
contribue cât mai mult la sub
scrierea acțiunilor, fiind încredin
țați, că astfel ajută la desrobirea 
economică a sătenilor de sub ju
gul cămătarilor. Vrem, ca succesul 
„Țăranulni Vâlcean“ să fie rezul
tatul muticei noastre comune ?

Comitetul de inițiativă

Citiți și răspândiți 
țTorri!lu foaia partidului 

Național Țără
nesc din Vâlcea.

Din județ
In comuna Zevideni înainte de- 

alegerile generale, cum au; de 
obicei liberalii de a făgădui și 
minți mult, vine D-l Prefect al 
județului și promite că va deslipi 
satele Șilea și Aurești de Corn. 
Zevideni să formeze comună â- 
parțe; mai promite facerea unor 
poduri de beton și darea unor 
vetre de casă locuitorilor din satul 
Aurești.

Azi D-l Prefect și-a schimbat 
părerea, lăsând deslipirea satelor 
și darea vetrelor de casă la o- 
nouă alegere, iar, stăruitorului 
pentru despărțire, D-luiD. lonescu, 
drept recompensă pentru munca 
depusă în alegeri i s’a oferit un 
post de așteptare cl. I la ușa ca
binetului D lui Duca; în ceia ce pri
vește facerea podului Silea, de-și 
să dedese ordin serviciului Teh
nic să facă devizul pentru pod 
de beton, totuși D-l Prefect s’a 
răsgândit.

Asta însemnează că D-l Pre
fect promite, promite. Se face 
frate cu dracu să treacă puntea 
— adică alegerile și-apoi... D-zeu 
cu mila.

G. BĂDESCU
Zevideni

Pentra sectarul PâHjEști-^âglași

Domnul Mitică Berbescu^ 
avocat din R.-Vâlcea a fost 
delegat de conducerea par
tidului ca șef al acestui sec
tor împreună și cu aceleaș 
atribuțiuni ca titularul.

*
D-nul Milinescu, directorului gimna

ziului din Zătreni, pretinde că s’ar fi 
strecurat o mică eroare în informația 
noastră din No. 2 al Cercului și ne 
roagă să rectificăm. Împlinim cu plăcere 
dorința D-sale rectificând:

a) ’Că jandarmul nu dă lecții de drept 
administrativ, elevilor din gimnaziu, ci 
țărăniștilor din Zătreni, sub inspirația 
d-lui Melinescu.

b) Că moașa comunală n’a primit 
încă ordinul de numire pentru catedra 
de cosmografie.

c) Că judecătorul din Zătreni o să. 
fie avansant în curând, ca răsplată pen
tru aptitudinile dovedite în practica 
alegerilor.

* » *
Suntem informați că Primăria Râm- 

nicu-Vâlcea a cerat în repetate rânduri 
D-lui N. Budurăscu, secretarul general 
al Ministerului de Interne, să'i dea în 
primire terenul de 3pogoane, lăsat prin 
testament de socrul D-lui secretar ge
neral, pentru construirea unui local de 
școală, și că cererea a rămas fără ră
spuns. întrebăm pe D-nul Budurăscu 
dacă mai execută ori nu acest testament.

♦• *
Rugăm pe cărturarii satelor și ai 

târgurilor să ne trimeată articole și in
formații la ziarul „Cercul“. Rugăm deci 
să facă și abonamente.

* * * 
D-lui A. Deaconescü

Articolul Dv. tn numărul viitor.
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